

## Esercizi sulle serie numeriche

ES 1 Al variare  $\alpha > 0$  studiare laconvergenza della serie  

$$\sum_{n=1}^{\infty} \frac{\sqrt{n} \sin\left(\frac{1}{n^{\alpha}}\right)}{n+1}$$
Svolg. Intervallo dei valori di  $\alpha$  per i quali la serie è convergente.

Idea: usare il criterio del CA

sul  $n$ -esimo rapporto

$$\lim_{x \rightarrow \infty} \frac{\sin x}{x} = 1$$

e quindi

$$\lim_{n \rightarrow \infty} \frac{\sin\left(\frac{1}{n^{\alpha}}\right)}{\frac{1}{n^{\alpha}}} = 1$$

Anziché detto

$$a_n = \frac{\sqrt{n} \sin\left(\frac{1}{n^{\alpha}}\right)}{n+1}$$

considero la succ. di rapporti

$$b_n = \frac{1}{n^{1/2}} \cdot \frac{1}{n^{\alpha}} = \frac{1}{n^{\alpha + 1/2}}$$

In questo modo

$$\begin{aligned} \lim_{n \rightarrow \infty} \frac{a_n}{b_n} &= \lim_{n \rightarrow \infty} \frac{\sqrt{n} \sin\left(\frac{1}{n^{\alpha}}\right)}{n+1} \cdot \frac{1}{\frac{1}{n^{\alpha + 1/2}}} \\ &= \lim_{n \rightarrow \infty} \frac{n}{n+1} \cdot \frac{\sin\left(\frac{1}{n^{\alpha}}\right)}{\frac{1}{n^{\alpha}}} \\ &= 1 \cdot 1 = 1 \neq 0 \end{aligned}$$

Per il CCA:

$$\sum_{n=1}^{\infty} a_n < \infty \iff \sum_{n=1}^{\infty} \frac{1}{n^{\alpha + 1/2}} < \infty$$

$n=1$

$$\begin{aligned} & \textcircled{(\Leftrightarrow)} \quad d + \frac{1}{2} > 1 \\ & \textcircled{(\Leftrightarrow)} \quad \boxed{d > \frac{1}{2}} \end{aligned}$$

ES 2 Determinare tutti i valori di  $\alpha \in \mathbb{R}$

che la serie converge  $\sum_{n=1}^{\infty} \frac{\sqrt{n^3+1} - \sqrt{n^3-1}}{n^\alpha}$

Risol.

Sei 2 termini positivi.

Tale: criteri del comp.

Razionalizzo

$$\sqrt{n^3+1} - \sqrt{n^3-1} = \frac{\cancel{n^3+1}^2 - \cancel{(n^3-1)}^2}{\sqrt{n^3+1} + \sqrt{n^3-1}}$$

$$= \frac{2}{n^{3/2} \left( \sqrt{1 + \frac{1}{n^3}} + \sqrt{1 - \frac{1}{n^3}} \right)}$$

Scelgo la succ. di confronto

$$b_n = \frac{1}{n^2} \cdot \frac{1}{n^{3/2}}$$

on

$$\begin{aligned} \lim_{n \rightarrow \infty} \frac{b_n}{a_n} &= \lim_{n \rightarrow \infty} \frac{\frac{1}{n^{2+3/2}}}{\frac{2}{n^{3/2} \left( \sqrt{1 + \frac{1}{n^3}} + \sqrt{1 - \frac{1}{n^3}} \right)}} \\ &= 1 \neq 0 \end{aligned}$$

Quindi

$$\begin{aligned} \sum_{n=1}^{\infty} a_n < \infty & \Leftrightarrow \sum_{n=1}^{\infty} \frac{1}{n^{d+3/2}} < \infty \\ & \Leftrightarrow d + \frac{3}{2} > 1 \end{aligned}$$

$$\Leftrightarrow \sqrt{x} > -\frac{1}{2} \quad \square$$

ES. 3 Al variare di  $x \in \mathbb{R}$  studiare la conv.

ovvero studiare  $\sum_{n=1}^{\infty} \frac{\sqrt{n+1}}{1+n+x^2 n^2}$ .

Risol. Termine pos.  $\geq 0$

Distinguo: cas. ①  $x=0$  e ②  $x \neq 0$

①  $x=0 \quad \sum_{n=1}^{\infty} \frac{\sqrt{n+1}}{n+1} = \sum_{n=1}^{\infty} \frac{1}{\sqrt{n+1}} \stackrel{?}{=} \infty$

in fatti:  $\sqrt{n+1} \leq \sqrt{2n} = \sqrt{2} \sqrt{n} \quad n \geq 1$

$$\frac{1}{\sqrt{n+1}} \geq \frac{1}{\sqrt{2}} \frac{1}{\sqrt{n}} \quad \forall n \geq 1$$

Allora

$$\sum_{n=1}^{\infty} \frac{1}{\sqrt{n+1}} \geq \frac{1}{\sqrt{2}} \sum_{n=1}^{\infty} \frac{1}{\sqrt{n}} = \infty$$

diverge per confronto  $\Leftarrow$

②  $x \neq 0$ . Converge. Dimmo:

$$1+n+x^2 n^2 \geq x^2 n^2 \quad \forall n \geq 1$$

$$\sum_{n=1}^{\infty} \frac{\sqrt{n+1}}{1+n+x^2 n^2} \stackrel{\parallel \downarrow}{\leq} \sum_{n=1}^{\infty} \frac{\sqrt{2} \sqrt{n}}{x^2 n^2} =$$

$$= \frac{\sqrt{2}}{x^2} \sum_{n=1}^{\infty} \frac{1}{n^{3/2}} \stackrel{\parallel \uparrow}{<} \infty$$

Per confronto converge

$$\frac{3}{2} > 1.$$

solo la serie data ( $x \neq 0$ ),

□

ES. 4 Al variare di  $x \in \mathbb{R}$  e  $k \in \mathbb{R}$  con  $k \neq 0$

studiare la convergenza della serie  $\sum_{n=0}^{\infty} a_n$  con  $a_n = e^{-\frac{|n-x|}{k}}$

Risol. Serie a termini positivi

Provare con il criterio della radice:

$$\sqrt[n]{a_n} = \sqrt[n]{e^{-\frac{|n-x|}{k}}} = e^{-\frac{|n-x|}{k \cdot n}}$$

$$\begin{aligned} L &= \lim_{n \rightarrow \infty} \sqrt[n]{a_n} = \lim_{n \rightarrow \infty} e^{-\frac{n-x}{k \cdot n}} \\ &= \lim_{n \rightarrow \infty} e^{-\frac{1 - \frac{x}{n}}{k}} \\ &= e^{-\frac{1}{k}} \end{aligned}$$

Crit. Radice:

①  $L < 1 \Rightarrow$  Serie Converge

$$\begin{aligned} L < 1 &\Leftrightarrow e^{-\frac{1}{k}} < 1 \Leftrightarrow -\frac{1}{k} < 0 \\ &\Leftrightarrow k > 0 \end{aligned}$$

②  $L > 1 \Rightarrow$  Serie diverge

$$L > 1 \Leftrightarrow k < 0$$

7)  $L = 1 \Leftrightarrow e^{-\frac{1}{k}} = 1$

Now c'è

Fine discussione.

□

ES. 5 Discutere la conv. semplice della serie

$$\sum_{n=0}^{\infty} \sqrt[3]{\sin\left(\frac{1}{n+1}\right)} (-1)^n$$

Risultato. Intervallo di

$$\sin\left(\frac{1}{n+1}\right) > 0$$

È una serie a segno alterno.

Una Leibniz.

$$a_n = \sqrt[3]{\sin\left(\frac{1}{n+1}\right)}$$

①  $\lim_{n \rightarrow \infty} a_n = 0$  ?  $\Rightarrow$   $\Sigma'$ :

$$\lim_{n \rightarrow \infty} a_n = \sqrt[3]{\sin\left(\lim_{n \rightarrow \infty} \frac{1}{n+1}\right)} = 0$$

②  $(a_n)_{n \in \mathbb{N}}$  è decrescente.  $\Sigma'$  in p.i.

$n \mapsto n+1$  cresce

$n \mapsto \frac{1}{n+1}$  decresce

$n \mapsto \sin\left(\frac{1}{n+1}\right)$  decresce  
in p.i.

Infine

$$n \mapsto \sqrt[3]{\sin\left(\frac{1}{n+1}\right)} \text{ decresce.}$$

"  $a_n$

Per il CR. Leibniz la serie converge semplicemente.

ES. 6 Al variare di  $x \in \mathbb{R}$  studiare la convergenza della serie  $\sum_{n=1}^{\infty} \frac{(-4)^n (x^2 - 2x)^n}{5^n \log(n+1)}$ .  $\leftarrow$   $= a_n(x)$

risoluzione. Non abbiamo serie a termine  $\geq 0$ .  
Primo caso da fare: studiare la conv. assoluta  
non studiare  $\sum_{n=1}^{\infty} |a_n(x)|$ .

fare con il criterio della radice:

$$\begin{aligned} \sqrt[n]{|a_n(x)|} &= \sqrt[n]{\frac{4^n}{5^n \log(n+1)} |x^2 - 2x|^n} \\ &= \frac{4}{5} \frac{1}{\sqrt[n]{\log(n+1)}} |x^2 - 2x| \end{aligned}$$

(ricorda

$$\lim_{n \rightarrow \infty} \sqrt[n]{\log(n+1)} = \dots = 1$$

Conclusione:

$$L(x) = \lim_{n \rightarrow \infty} \sqrt[n]{|a_n(x)|} = \frac{4}{5} |x^2 - 2x|$$

(Ricorda:

$$\begin{aligned} \textcircled{1} L(x) < 1 &\Rightarrow \text{serie converge assolutamente} \\ &\parallel \text{C. Conv. Abs.} \\ &\downarrow \\ &\text{serie converge semplicemente.} \end{aligned}$$

Abbiamo

$$L(x) < 1 \Leftrightarrow |x^2 - 2x| < \frac{5}{4}$$

$$\Leftrightarrow \begin{cases} x^2 - 2x < 5/4 \\ x^2 - 2x > -5/4 \end{cases}$$

$$\Leftrightarrow -\frac{1}{2} < x < \frac{5}{2}$$

$$\Leftrightarrow -\frac{1}{2} < x < \frac{1}{2}$$

②  $L(x) > 1$   $\Rightarrow$  C. R. radice  $\lim_{n \rightarrow \infty} |a_n(x)| \neq 0$   $\neq \infty$   
 (E in particolare non c'è CA)

$$\lim_{n \rightarrow \infty} a_n(x) \neq 0$$

teorema che non c'è numero conv. semplice.

ovvero ce

$$L(x) > 1 \Leftrightarrow |x^2 - 2x| > \frac{5}{4}$$

$$\Leftrightarrow x \in \left(-\infty, -\frac{1}{2}\right) \cup \left(\frac{5}{2}, \infty\right)$$

Ritorno ad studiare il caso  $L(x) = 1$

ovvero  $x = -1/2$  oppure  $x = 5/2$ .

In entrambi i casi  $x^2 - 2x = 5/4$  e quindi

Insomma  $\sum_{n=1}^{\infty} \frac{(-1)^n}{\log(n+1)}$

serie a segno alternato.

Conv. semplice con Cr. Leibniz.

$$b_n = \frac{1}{\log(n+1)}$$

①  $\lim_{n \rightarrow \infty} b_n = 0$  si'  $\lim_{n \rightarrow \infty} \frac{1}{\log(n+1)} = 0$

②  $(b_n)_{n \in \mathbb{N}}$  è decrescente?

$$n \mapsto \log(n+1) \text{ cresce}$$

$$n \mapsto \frac{1}{\log(n+1)} \text{ decresce si'}$$

Altra cosa:

$$b_{n+1} \leq b_n \Leftrightarrow \frac{1}{\log(n+2)} \leq \frac{1}{\log(n+1)}$$

$\forall n \in \mathbb{N}$

$$\Leftrightarrow \log(n+1) > \log(n+1)$$

$$\Leftrightarrow n+2 > n+1$$

$$\Leftrightarrow 2 > 1 \quad \underline{\underline{\text{OK}}}$$

Per criteri: (i) conv. semplice.

Primo alla Conv. Assoluta:

$$\sum_{n=1}^{\infty} \frac{1}{\log(n+1)}$$

Confronto:

$$\log(n+1) \leq n \quad \forall n \geq 1$$

$$\sum_{n=1}^{\infty} \frac{1}{\log(n+1)} \geq \sum_{n=1}^{\infty} \frac{1}{n} = \infty$$

La serie diverge.

$$(-1)^n \cdot (-1)^n = (-1)^{2n} = 1$$

ES. 8 Studiare la conv. della serie

$$\sum_{n=1}^{\infty} \left[ \min(\min n) \right]^n$$

Primo con la conv. assoluta

$$\sum_{n=1}^{\infty} \left| \min(\min n) \right|^n \leq \sum_{n=1}^{\infty} 9^n$$

$$|\min n| \leq 1$$

$$|\min(\min n)| \leq \underbrace{|\min n|}_{\leq 1} < 1$$

$$\lim_{x \rightarrow x_0} f(x) = 0 \Leftrightarrow \lim_{x \rightarrow x_0} |f(x)| = 0$$

□



$$|f(x) - 0| < \varepsilon \quad . -$$

$$|f(x)| < \varepsilon$$